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Rozwi"zanie zadania M 67'8.
Przypu'cmy przeciwnie.

Niech a bedzie najdluzsz" krawedzi"
czworoafcianu. Wtedya + b > c,
;.+ c > b, wiec a ?; b + c (bo z zalozenia
z odcinków a, b, c nie mozna zbudowac
trójka,ta). Analogicznie a > d + e.
Dodajac stronami otrzymujemy
2a?; (d+ b)+ (e+c), a st"d a?; d+b
albo a ?; e + c, co w obu przypadkach
daje sprzecznoafc.

Rozwi"zanie zadania M 67'l.
Oznaczmy sume wszystkich liczb
przez S.Dodajmy wszystkie sumy
trzech kolejnych liczb. Otrzymamy
3S, bo kazda liczba wchodzila wsklad
trzech trójek kolejnych liczb. Z drugiej
strony dodali'my n skladników
nie wiekszych od 3. Sta,d3S :5 3n
i jeafli S = n, to suma kazdych
trzech kolejnych liczb jest równa 3.
Analogicznie, jezeliS = n, to suma
kazdych pieciu kolejnych liczb jest
rowna ó. Wówczas suma kazdych dwu
kolejnych liczb jest równa 2 (bo suma
dwu kolejnych liczb jest równa róznicy
sum pewnych pieciu liczb i pewnych
trzech kolejllych liczb). Ale skoro suma
kazdych trzech kolejnych liczb jest
równa 3, a kazdych dwu kolejnych 2,
to kazda liczba jest rowna 1.
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Patrz w niebo

Podczas calkowitego zacmienia Slonca staje sie na krótko widoczna jego' rzadka
atmosfera - korona - na co dzien niedostrzegalna w oslepiajacym blasku tarczy
slonecznej. Jednak zacmienia nie sa na zawolanie, a wyprawa do miejsca, skad
beda widóczne, jest z reguly daleka i kosztowna. I tak potrzeba zrodzila wynalazek,
koronograf (Bernard Lyot, 1930). W przyrzadzie tym w ognisku obiektywu umieszcza
sie przeslone, kraZek o rozmiarach obrazu tarczy Slonca. Taki "sztuczny Ksiezyc" daj,
w efekcie sztuczne zacmienie Slonca i dlatego za jego pomoca korone sloneczna mozna
obserwowac w dowolnej porze dnia dowolnie dlugo.

Korzysc plynaca z wyeliminowania poteznego strumienia swiatla tarczy slonecznej dla
kazdego jest tu chyba wid9czna. Mniej oczywiste jest, ze podobna technike stosuje
sie w przypadkach, gdzie' w ogóle swiatla jest bardzo malo. Pisalismy juz (artykul
M. Subotowicza, Delta 3/1989) o zaobserwowaniu pierscieni pylowych wok6l gwiazd
(pierscienie te sa prawdopodobnie prekursorami przyszlych ukladów planetarnych).
Obraz gwiazdy'przesloniety malym krazkiem umozliwil "zobaczenie" w podczerwieni
slabej poswiaty owego pierscienia wok6lgwiazdowego.

Ale metode te zastosowano tez do obserwacji obiektów jeszcze slabszych, mianowicie
kwazarów. Wszystko wskazuje na to, ze kwazar to galaktyka z wyjatkowo jasnym
jadrem, gdzie 'energia pochodzi z intensywnej akrecji materii na masywna czarna
dziure. Caly kwazar wskutek oddalenia jest zawsze obiektem bardzo slabym, ale
jego jadro jest oslepiajaco jasne w porównaniu z reszta galaktyki. Pomiary jasnósci
kwazarów z uzyciem róznych przeslon prowadzil juz kilka lat temu np. Gerry
Neugebauer z zespolem - uzyto 5-metrowego teleskopu palomarskiego. Obserwacje
te równiez wykonywane byly w podczerwieni. W tym przypadku chodzilo juz nawet
nie o uzyskanie obrazów, lecz o zmierzenie, jaki wklad do jasnosci kwazara ma jego
otoczka. W ten sposób uzyskano niezalezny argument za t'ym, ze kwazary istotnie
moga byc galaktykami, aczkolwiek nie dalo to zadnej informacji o.strukturze (typie)
galaktyki.

Elementarny dowód nierównosci Erdosa-Mordella

Ponizszy problem postawil Paul Erdos w 1935 roku(American Mathematical Monthly,
Problem 9740):Jezeli O jest dowolnym punktem wewnetrznym trójkataABC i P, Q,
R sa'spodkami prostopadlych opuszczonych z punktu O odpowiednio
na boki BC, DA, AB, to

OA + OB + OC ~ 2 ( OP + OQ + OR) .

W dwa lata pótniej pojawilo sie jego uzasadnienie (L.J. Mordell). Obecnie znamy
rózne dowody tego faktu (patrz np.,aO. IIIKJUlpcKHA,H.H. '-IeHJJ.oB,11.M. HI'J10M,
"feOMeTpH'leCKHeHepaBeHcTBAH 3A)1,A'lHHAMAKCHMYMH MHHHMYM",3A)1,.111(6) lub
Delta 11/1988).

Oto dow6d L. Bankoffa z 1958 roku metoda geometrii elementarnej (bez uzycia
trygonometrii).

Niech Pl i P2 beda spodkami prostopadlych opuszczonych z punktówR i Q
na bok BC. Analogicznie definiujemy punkty QI iQ2oraz RI i R2na poz9stalych
bokach. Poniewaz trójkatyPRPI i OBR sa podobne (rys.), wiecPIP= P~.}}R.
Anal' . pp. ~ Q Q PQ·Op Q Q RQ·OR R R ~oglcznle 2 = OC '. l = OC ' 2 = OA ' l = OA. '

RR2= R:;.}}P. Wówczas
OA+OB+OC ~

> OA (PIP + PP2) + OB (QIQ + QQ2) + OC (RIR + RR2) =- RQ Ff.P PQ

_ (RP.OC PQ.OB) (PQ.OA ·RQ.OC)-OP PQ.OB + RP.OC. +OQ RQ.OC + PQ.OA +

(RP.OA RQ.OB) > ..+OR RQ.OB+ Rp.OA _2(OP+OQ+OR),

gdyz dla dowolnych dodatnich liczbp i q, ~ + ; ~ 2.
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